

1

## 子虚乌有的钻戒 让人沉醉不醒

结婚是个坎儿，婚前貌似已了解的事情，到了婚后会突然发现，原来不是那么回事，还要重新了解、重新认识。这是我最近常有的感慨。

还记得他跟我商量买钻戒的那个晚上。他说：“你想好了没有？咱们这么大岁数，再买个小钻戴不出去，要给你买个一克拉的，你千万想清楚，戴上这戒指，就不能再变，好几万呢，我得挣好些日子……”听着他说，心里满是温暖。38岁这一年，我的生活转机终于“露面”，后半生的幸福从这个比自己大5岁的男人笨拙的求婚开始。

一克拉钻石有多大？戴在手上重不重？此前我没机会体验。第一次婚姻很短，前夫好赌，我从来没想过，自己会有资格因为应允一桩婚姻而拥有一颗永久流传的钻石。那段维持两年的婚姻中，每天要面对的是，有个男人没喝醉就向你要钱，最疯狂时，他拿着剪刀把衣柜里每件衣服的口袋都剪开，臆想着从中找到被人遗忘或是藏起来的钱……我不堪忍受近似变态的生活，净身出户，背着一包衣物，逃跑

似的回了娘家，一住8年，住到爹妈唉声叹气，弟弟妹妹冷眼相对。8年，抗战都胜利了，我这也8年了，有的只是越来越遭人厌。现在，我将拥有一颗一克拉的大钻戒，成为有家的人，我觉得特别幸福——除了幸福这个词，我找不到更贴切的词语形容自己的心情。

于是，我说，想好了，即便没有钻戒，只要两个人真心真意共度后半生。都是曾经沧海的人，再做一次水，与另一人相融成汪洋，并不容易，惟愿与眼前人再次携手，且行且珍惜。那是幸福恣肆蔓延的夜晚，逼近中年人，觉得找到真爱，从此心心相印。我暂时忘了，他前妻那里有个正值青春期的女儿，每两周来家里一次过周末，每到这两天，我总是回娘家；暂时忘了他每个月要给孩子抚养费、年底要给孩子付保险费；暂时忘了他说过不想再有孩子，如果结婚希望我能不提生育要求……我把曾经那些不愉快或隐隐觉得日后会是“隐患”的点点滴滴暂时都忘记，只想着大钻戒，我甚至有些许得意，男人肯给女人花钱是让女人有面子、有心情的事。38岁，谈不上什么花容月貌、杨柳细腰之类，也正因此，当身边的男人肯用花钱的方式证明感情，我更有理由认为应该就是真的想一起过日子。

2

## 婚后虽有不甘，却也隐忍待之

事实上所有后来的不愉快恰恰是从那枚在今天看来越发接近“子虚乌有”的大钻戒开始。那个星期天，他提议去商场看钻戒，穿外套时，他还晃了一下手中的信用卡。夹在很多年轻情侣中间，我们看了很久，我甚至有种优越感，谁说半路相遇的夫妻是非多，我们跟年轻人一样相爱，感情更厚重。

那天终究没有买成钻戒。有的太大，有的太小，有的成色不够……总之各种不如意。他踌躇满志挑毛病，我扮演夫唱妇随的角色。最后，他说：“这样吧，等我下次有机会出国，买颗裸钻给你，镶嵌成你喜欢的样式，价钱实惠还在其次，主要是质量有保证。”谁能说他没诚意？谁能说他说得不对？我要是反对，就太不懂事……

没有钻戒，也能结婚。中年人的婚礼，不办也罢，他说“最重要的是彼此真心，形式只是个形式”，于是形式也省略，我们去婚姻登记处领了

证，中午两人一起在大饭店美餐一顿，以示庆祝。父母反对阻挠的声音全然听不进，我正式搬进他的房子，两人成为一家。

相爱之初，许多的细节向着一个二人同心的方向，怎么想都甜蜜；结婚之后，许多的细节，让人心有不甘、心存疑惑。这个年纪并非谁离不开谁，过日子要包容，我这样“教育”自己，于是不说，不满意的一切自己咽下去，隐忍待之。

不过，我有些不爽。一到周末，他起大早，开车去接女儿，眼看到了中午，打来电话说不回家了，“你自己将就着吃点儿，我们在外面吃”，当然，他是周到的人，也说了，“我给你带一些回来”，我赶紧说“不用，你们吃好就行”。慢慢地，这成了规矩，只要是周末，他必然带女儿在外面吃饭、看电影、逛街买衣服，晚饭后才回来。只有一次，我忍不住，说你们还是回家吃饭吧，想吃什么我来做。他体贴地说：“孩子大了，怕你们凑不到一起，彼此不开心。”我只能闭嘴，不能继续这话题，因为我的到来，他女儿周六晚上不能留在家里，他心里一定也有不愉快，多说无益。



“重组家庭”，时髦点说，又叫做“半路夫妻”。他们各自经历过失败的婚姻，命运安排他们半路相遇，有的还带着孩子。在这样特殊的家庭中，他们会遇到各种各样常人无法理解的困难。有句话叫“半路夫妻是非多”。矛盾的起因说来简单，往往绕不开一个字——钱。

### 出镜人物

阿华，39岁，兰山人，二婚。

3

## 终究绕不过 一个“钱”字

还有一个不愉快，关于钱。

我终究是个传统妇女，总觉得结婚就成了管家婆，管理男人的生活，也要管理男人的信用卡。然而这个男人与众不同，他的生活和信用卡都不接受管理，相敬如宾时，生活琐事交给我，信用卡绝对不交。我从心里委屈，我是他的妻子，却不知道他的收入，有时他开心，会告诉我，这个月多挣了钱，“给你买个礼物”，更多的时候，他不说。他是周到的人，逢年过节，无需操心，给我的父母兄弟侄子的礼物一应俱全，不会奢华，也绝不廉价，总是恰到好处；平时的家用，小到水电煤气物业费，大到添置家具电器等摆设，从不要我花钱；我的生日，他牢记着，买礼物，带着外出吃一顿讲究的生日餐，我要和同事朋友结伴外出，他总要给些“路上花的钱”……女人要多贪心才会惦记着将这样好男人的信用卡据为己有？我不贪心。但是，除此之外的那些钱呢？我不知道去向。他到底有多少钱、挣多少钱？我更不知道。

结婚一年来，第一次吵架，因为钱。

千载难逢的机会，他女儿和我们一起吃饭。女孩摆弄着最新款的苹果手机，我问孩子，这手机多少钱，我也想买……女孩头也不抬：“问我爸，他买的。”接着又补一句：“我妈和我用同款。”他低头吃菜，不解释。我心里一紧，不知该说什么好。那晚，我想了很久，终于还是憋不住，小心翼翼地问，你给他们母女买手机了？他很坦然，说是的，孩子没人照顾，这样随时联系妈妈好些。我心里像有一波一波潮水冲上来，无边的委屈，吞咽了很久的话脱口而出：“我不是反对你给女儿花钱，但你是不是该告诉我一下呢？这么贵的手机，买给一个孩子。你是不是经常给她们钱呢？之前择校费是不是也是你给的？还有多少事我不知道？我不是反对……”一边强调着自己的用心，一边已经觉得理亏，心底有个小声音在说，你凭什么管人家的事？钱又不是你的。可是，既然结婚了，这又是谁家的事？这天是我第一次明确感受到男人的独断，他说：“这些都是我的事，我觉得没必要跟你说，而且，孩子是我的，我有责任，我们现在过得挺好的，已经很对不起她。我没有亏待你，不该你管的事，你不用操心，免得增加烦恼。”现在回想，我也不明白那天究竟为什么会失态，主动“挑起战争”，反反复复到最后，无非是说，到底谁是一家人。男人的回答很简单：“咱俩是一家人，我和孩子也是一家人。”我说不对，咱俩是一家人，但是这个家的钱是你们的，没有我的……男人烦了，说：“随便怎么理解，我该做的事不可能不做，该给的钱不可能不给，再说，我是什么情况，你早知道，我没骗你，我以为你接受了才结婚。”

这是惟一一次吵架，此后，这个话题再没人提起。他继续带着钱出现在孩子和前妻最需要他的时刻，这些我都知道，之前他还有些隐藏，现在完全明目张胆。每当我面带不悦或略有微词，他只有一句话：“我没骗你，你说过你能接受。”每到这时，我都哑口无言。

生活还在继续，我开始学习真正的所谓接受，我甚至告诫自己，他没骗你，更没亏待你，他不是满足了你一切的生活所需，给了你一切想要的稳定和虚荣吗？他没买钻戒，因为这么久没出国；他没办婚礼，因为再婚的人没必要铺张显摆；他没给你信用卡，但是没有这张卡你不也没流落街头吗？我告诉自己，能对前妻和孩子好的离婚男人，对现在的妻子不会不好。半路夫妻，且行且珍惜吧，相互包容才能收获一生福气。我劝慰自己。